
应用气体实验定律

解决“三类模型”问题

（二）



一　“玻管水银柱”类型

二　“汽缸活塞类”类型

三　“变质量气体”类型

题型1　单独气体问题

题型2　关联气体问题

1.打气 2.抽气 3.灌气 4.漏气



图中竖直圆筒固定不动，粗

筒横截面积是细筒的4倍，筒足够长，粗筒中A、B两轻质活塞

间封有一定量的理想气体，两活塞与筒壁间的摩擦不计，用

外力向上托住活塞B，使之处于平衡状态。气柱长L＝17 cm，

活塞A的上方细筒中的水银深h1＝20 cm，粗筒中水银深h2＝5 

cm，现使活塞B缓慢向下移动，直至水银恰好全部进入粗筒中，

设在整个过程中气柱的温度不变，

大气压强P0相当于75 cm高水银柱产生的压强。

求：

(1)此时气柱的长度；

(2)活塞B向下移动的距离。



答案　(1)20 cm　(2)8 cm



如图，容积为V的汽

缸由导热材料制成，面积为S的活塞将汽缸分成容积相等的

上下两部分，汽缸上部通过细管与装有某种液体的容器相

连，细管上有一阀门K。开始时，K关闭，汽缸内上下两部

分气体的压强均为p0。现将K打开，容器内的液体缓慢地流

入汽缸，当流入的液体体积为V/8时，将K关闭，

活塞平衡时其下方气体的体积减小了V/6。

不计活塞的质量和体积，外界温度保持不变，

重力加速度大小为g。求流入汽缸内液体的质量。

题型2　关联气体问题





如图，一容器由横截面积分

别为2S 和S的两个汽缸连通而成，容器平放在水平地面上，汽
缸内壁光滑。整个容器被通过刚性杆连接的两活塞分隔成三部
分，分别充有氢气、空气和氮气。平衡时，氮气的压强和体积
分别为p0和V0，氢气的体积为2V0，空气的压强为p，现缓慢地
将中部的空气全部抽出，抽气过程中氢气和氮气的温度保持不
变，活塞没有到达两汽缸的连接处，求：
(ⅰ)抽气前氢气的压强；
(ⅱ)抽气后氢气的压强和体积。



(ⅱ)



1.打气问题

选择原有气体和即将充入的气体作为研究对象，就可把充

气过程中气体质量变化问题转化为定质量气体的状态变化

问题。

2.抽气问题

将每次抽气过程中抽出的气体和剩余气体作为研究对象，

质量不变

考点三　“变质量气体”模型



3.灌气问题

把大容器中的剩余气体和多个小容器中的气体整体作为研

究对象，可将变质量问题转化为定质量问题。

4.漏气问题

选容器内剩余气体和漏出气体整体作为研究对象，便可使

问题变成一定质量气体的状态变化，可用理想气体的状态

方程求解。



为方便抽取密封药瓶里

的药液，护士一般先用注射器注入少量气体到药瓶里

后再抽取药液，如图所示，某种药瓶的容积为0.9mL，

内装有0.5mL的药液，瓶内气体压强为1.0×105Pa，

护士把注射器内横截面积为0.3cm2、长度为0.4cm、压

强为1.0×105Pa的气体注入药瓶，若瓶内外温度相同

且保持不变，气体视为理想气体，求此时药瓶内气体

的压强。

答案：1.3×105Pa



(ⅰ)两罐中气体的压强；

(ⅱ)甲罐中气体的质量与甲罐中原有气体的质量之比。





中医拔罐的物理原理是利用玻璃罐内
外的气压差使罐吸附在人体穴位上，进而治疗某些疾病。常见拔罐有两种，
如图所示，左侧为 ，下端开口；右侧为抽气拔罐，下端开口，上端留有
抽气阀门。使用火罐时，先加热罐中气体，然后迅速按到皮肤上，自然降温
后火罐内部气压低于外部大气压，使火罐紧紧吸附在皮肤上。 是先
把罐体按在皮肤上，再通过抽气降低罐内气体压强。某次使用火罐时，罐内
气体初始压强与外部大气压相同，温



  p1＝0.7p0





如图，一汽缸中由活塞封闭有一定

量的理想气体，中间的隔板将气体分为A、B两部分；初始时，

A、B的体积均为V，压强均等于大气压P0，隔板上装有压力传

感器和控制装置，当隔板两边压强差超过0.5P0时隔板就会滑

动，否则隔板停止运动。气体温度始终保持不变。向右缓慢

推动活塞，使B的体积减小为V/2。

（i）求A的体积和B的压强；

（ⅱ）再使活塞向左缓慢回到初始位置，

            求此时A的体积和B的压强。





 如图，一玻璃装置放在水平桌面上，竖

直玻璃管A、B、C粗细均匀，A、B两管的上端封闭，C管上端开口，

三管的下端在同一水平面内且相互连通。A、B两管的长度分别为

l1=13.5cm，l2=32cm。将水银从C管缓慢注入，直至B、C两管内水

银柱的高度差回 h=5cm。

      已知外界大气压为P0=75cmHg。

      求A、B两管内水银柱的高度差。

1cmh 


